

# 打造现代农业产业高地的东北小城密码

## 来自一线的调查报告

新华社哈尔滨6月3日电(记者刘伟、陈聪、王建、梁冬)黑龙江省齐齐哈尔市克东县,一个人口只有20多万的传统农业县,通过培育龙头企业、对接全国市场、发展种植养殖业基地,打造一批农业产业链集群,崛起现代农业产业高地。

### 小县城捧出乳业“金饭碗”

记者近日来到黑龙江飞鹤乳业有限公司克东分公司,走进智能化配方奶粉生产车间,中控室里几名员工通过操作台和视频监控遥控着现代化无人生产线有序运转。一罐罐婴幼儿配方奶粉从这里下线,运往全国各地。

“奶粉生产实现了自动化、智能化。”分公司副总经理张强说,2001年飞鹤落户克东以来,打造乳品全产业链成为主攻方向。牧草种植、饲料加工、规模化奶牛饲养、产品包装、物流仓储等上下游产业项目不断完善,产业园区渐成规模。

园区内,奥瑞金(克东)铁罐包装有限公司奶粉罐生产线日产能达22万罐。公司负责人王东明说,公司生产的奶粉罐重点供应飞鹤乳业,采取了“厂中厂”的合作模式,减少了运输环

节成本。

奶粉质量如何,奶源至关重要。记者在黑龙江克东勇进原生态牧业有限公司挤奶大厅看到,在无人牵引的情况下,一群奶牛排队走上转盘式全自动挤奶机,秩序井然。

“这套转盘式挤奶设备,实现自动榨乳、自动收集、自动脱杯等。”公司办公室主任王天鹏说,目前公司共有约8700头奶牛,年产鲜奶4.5万吨,主要供应飞鹤乳业。

在离挤奶大厅不远的地方,一袋袋饲料在克东县牧丰饲料有限公司仓库里整齐码放。公司经理周兆轩说,公司生产的牛饲料其配方根据不同牧场需求精准配比,实现了牧场饲料质量、营养全要素保障。

奶牛产生的粪便怎么处理?走进黑龙江瑞源生物科技有限公司,工人正将干燥、粉碎的畜禽粪污投进发酵罐。公司负责人刘恩照说,粪便发酵后形成沼气,沼渣固液分离后制成有机肥,然后还田保护黑土地。

### 地产大豆就地“吃干榨净”

连日来,克东县大海现代农机专业合作社理事长邹德海日均在田间工作10多个小时,因为他要在10天左右的时间播下2.2万亩大豆。“比去年扩种了1.5万亩,很辛苦,但是干劲很足。”邹德海说。

克东县耕地面积188.5万亩,今年大豆播种面积达到123万亩。在“政策+市场”的双轮驱动下,克东县大豆产业形成龙头带动、多点支撑的发展格局,让农民看到了种植大豆的效益。

随着加工能力不断提升,克东地产大豆正通过多种方式就地“吃干榨净”。

走进克东禹王大豆蛋白食品有限公司生产线,机器轰鸣。两年前,这家大豆深加工龙头企业面对市场供不应求的局面,想要增加一条1.5万吨的大豆蛋白生产线,但面临资金缺口,让企业十分头疼。

“企业有所需,政府有所为”。克东县政府搭台,对接多家金融机构,最终两家银行伸出了橄榄枝,解决了资金难题。目前,公司建成两条大豆蛋白生产线,年大豆蛋白产能2.8万吨。

克东腐乳有限公司是当地一家百年老字号企业。近年来,公司挖掘“微球菌”酿造工艺,开发出7大系列50多个品种产品,年消耗大豆4000吨,产品畅销东北地区。

### 产业链条延伸“进行时”

走进北纬四十七(克东县)绿色有机食品有限公司,5880平方米的玉米加工新车间正在紧张建设之中。今年,这家公司鲜食玉米种植面积达3.4万亩。“目前,我们的鲜食玉米通过电商平台,一穗能卖到9.89元。”公司总经理张张

天伟说。

“通过扒皮、清洗、漂烫、真空包装、高温蒸煮、风淋等工序,真空玉米棒加工可以在40分钟左右完成。”公司办公室主任曲金强说,依靠标准化生产和规模化供应,目前公司已成为双汇和百胜等企业的供货商。

克东县委书记李传柱介绍,克东县聚焦产业链供应链提质升级,不断在建链、强链、补链上发力,目前已形成乳、豆、水、肉、菜五大产业,去年县域经济综合排名居黑龙江省第四位。

在黑龙江初心饮品有限公司的生产车间里,装盖机、贴标机、膜包机等一系列自动化设备正在运转,一瓶瓶天然苏打水被传送带送出灌装间。

“从打上来的水进入车间,到制成苏打水成品,用时只需10分钟。”公司经理曲长胜说。

来到克东县乾丰镇宏升村,在北辰果菜种植农民专业合作社,保温大棚和彩钢加工厂房分外醒目。合作社由返乡大学生董传宗、王艳秋夫妻创建,目前建有食用菌大棚50栋、温室大棚12栋,主营菌棒生产、食用菌深加工延伸项目,产品销往哈尔滨等城市。

村民吕桂芝正在合作社大棚里弯腰摘平菇。“一天能挣100多元,在家门口就能挣到钱。”吕桂芝说。

新华社福州6月3日电(记者董建国)为进一步统筹疫情防控和经济社会发展,福建省最新出台一揽子政策措施,从加大市场主体纾困解难力度、保产业链供应链稳定等8方面推出48条举措,着力稳增长稳市场主体保就业,明确提出将建立健全产业链供应链风险监测机制。

福建省发改委相关负责人介绍,处于产业链中下游的中小微企业当前遇到成本、融资、运输等方面不少难题。

为全力助企纾困,福建省从落实增值税留抵退税政策、加快财政支出进度、加大融资担保支持力度和政府采购支持中小企业力度,落实扩大实施社保费缓缴政策、加强对中小微企业和个体工商户等金融支持、优化信用服务等方面,拿出“真金白银”为企业减负。

在保产业链供应链稳定方面,福建省将建立健全产业链供应链风险监测机制,加强重点产业链供应链“白名单”企业服务保障,推动上下联动、区域互认,协同推动产业链供应链企业复工复产;落实对受疫情影响暂时出现生产经营困难的小微企业和个体工商户用水、用电、用气“欠费不停供”政策,设立6个月的费用缓交期;2022年对服务业小微企业和个体工商户承租国有房屋减免3至6个月租金。

促进消费需求方面,福建明确持续加大促汽车、家电等大宗消费力度,从“全闽乐购”福建商旅消费券资金中预安排2000万元开展汽车促销活动,对省内汽车销售企业购买新车并上牌的用户给予每辆3000元以上消费补贴。

## 深圳:促消费“组合拳”助燃城市“烟火气”

新华社深圳6月3日电(记者王丰)促消费30条措施、3000万元数字人民币红包、新一轮消费券发放……5月下旬以来,深圳市密集发布一系列促消费措施,覆盖线上线下消费场景,深圳正“火力全开”促消费。

新购置新能源汽车给予最高不超过1万元/台补贴、新增投放2万个普通小汽车增量指标、购买消费电子产品和家电按照销售价格15%补贴……近日,深圳多部门联合印发关于促进消费持续恢复若干措施,从9大方面提出30条促消费措施,汽车、消费电子、家用电器是三大重点方面。

5月28日至6月5日,2022粤港澳大湾区车展在深圳举行,近百个汽车品牌、近千款新车集中亮相。

促消费30条措施叠加广东省推出的汽车以旧换新专项行动、新能源汽车购置补贴活动,以及深圳各区推出的金额不等的购车补贴或消费券,有力促进了汽车消费。“我本来就有换车需求,这次补贴出台,又有车展,就赶紧带家人来看,正好一站式解决。”深圳市民黄先生告诉记者。

新华社西安6月3日电

消费电子和家用电器方面,5至8月期间,购买符合条件的相关产品,按照销售价格的15%给予补贴,每人累计最高2000元。

记者在深圳走访多家商店时发现,店内深圳市消费电子和家用电器购置补贴活动海报非常醒目。苏宁易购深圳大区市场总监朱东妹告诉记者,深圳苏宁易购自参与深圳促消费补贴活动后,销售额明显提升,消费者购买热情居高不下。

5月28日上午10点,新一轮“乐购深圳”消费券在京东平台上开抢,并将持续至6月20日,这是深圳通过京东平台发放的第三轮消费券。

5月30日起,深圳市商务局联合中行、农行、工行等8家银行通过美团平台发放“乐购深圳”3000万元数字人民币红包,中签的消费者可在线上和线下餐饮、外卖、出行等“衣食住行”场景中消费。

给力的促消费政策措施,提振的不仅是消费信心,也是经济社会高质量发展的信心。据相关部门预计,深圳促消费30条措施有望拉动消费约450亿元,而多轮的消费券和数字人民币发放,也正拉动深圳线上线下消费用户数量、交易金额的明显增长,社会经济发展的“烟火气”正加速回归、变旺。

## 福建发布稳增长四十八条措施

### 将建立健全产业链供应链风险监测机制

## 神禾塬下麦浪起,又到一年丰收季



◀ 六月二日,在西安市长安区王曲街道神禾塬,农机手操作联合收割机,将收获的粮食装车。新华社记者邵瑞摄

一台台联合收割机络绎不绝地在麦田里穿梭往返,一辆辆半挂翻斗车将收割完毕的麦粒转运入仓……“三夏”大忙时节,陕西省西安市长安区白道峪村,又进入了一年中最忙的时光。

白道峪村地处秦岭北麓,神禾塬边,是陕西省万亩优质粮食生产基地所在地,悠久的耕作传统,稳定的收成,让这里的农民对粮食生产有着不一样的情愫。每年夏收,粮农王导利都会紧跟收割机,紧盯翻斗车,唯恐落下每一颗应收的麦粒。

“去年,陕西遭遇了多年不见的强秋淋天气,秋收、秋播都受到不小影响。但在长安区农技人员的及时指导下,我们选种了适宜晚播的品种,虽然播种时间较常年推迟了10天,但还算种在了适播期。”她说。

谈起这一年的种植体验,播种、冬灌、除草、

施肥、防虫、春管等在内的各个细节,王导利都如数家珍。“刚刚扛过了岁末年初的新冠肺炎疫情,春季常见的条锈病又‘卷土重来’,2021年的这茬小麦,确实经历了不一样的‘磨难’。”拈起一株饱满的麦穗,王导利颇有感慨。

“虽然‘先天不足’,但省、市、区的农业农村主管部门负责人和农技专家,都对这一年的小麦生产投入了更多精力:三天两头地进村入户

查看长势,指导我们根据病虫害的发展形势适时适量开展‘一喷三防’,协调气象部门开展人

工增雨作业,临近收割期又协调跨区作业农机及时入场。

种粮补贴、种子补贴也都及时足额发放给了我们这些种植户……这些帮扶举措,都是实实在在的。大家这么重视粮食生产,我们自己再不仔细看,就说不过去了。”她说。

王导利说,让她记忆犹新的,是今年春季的

“防虫保粮”;“小麦拔节生长的灌浆期,是决定一年产量的重要时刻,长安区农技专家主动入村,向我们普及叶面肥的使用知识,确保了增粒增重。初步估算,今年我家的13亩小麦,亩均产量能达到600斤以上,这是多年的平均水平。对于从播种到生长,遭遇了不少‘坎坷’的这茬小麦,已经是不错的水平了。”

西安市农业农村局局长裴靖瑜说,今年,西安市小麦播种面积达212.47万亩,据农业专家预测,今年西安小麦平均亩产较上年增加近5公斤,丰产在望。“三夏”期间,西安将投入各类农机具7万余台(件),其中联合收割机3600台,开展小麦机收减损等培训,确保“颗粒归仓”,为全年粮食生产打下坚实基础。

(记者刘彤、邵瑞)

新华社西安6月3日电

## 解人才之“渴”,这座县城有什么“秘笈”?

新华社记者王菲

“这个月底公司新建的科研楼就可以正式启用,为从上海、合肥等地外来的‘周末工程师’们提供一个更好的科研场所。”安徽久驰工程机械有限公司总经理王德兵告诉记者,“疫情下,企业练好‘内功’才能危中寻机。眼下我们最渴求的就是科研技术人才。”

此时正是麦黄杏熟的季节,阳光灿烂,微风徐来。在安徽萧县,企业家们一刻也闲不下来,他们一边做好厂区的常态化疫情防控,一边忙于赶订单、找人才、抓科研。加快创新发展,抓住疫情下区域产业链、供应链变革机遇,成为不少企业家的共同话题。

“疫情对中小企业是一次严峻考验,化危为机的关键是要掌握核心技术。”安徽琅琊电磁技术有限公司董事长夏益告诉记者,“萧县地处苏鲁豫皖四省交界,位于淮海经济区、徐州都市圈

的中心部位,区位优势、交通条件都不错,但是在县城,想要招聘高科技人才,一度是个难题。”

随着长三角一体化战略向纵深推进,创新链、产业链、人才链和价值链加快融合,跨区域间人才和创新要素的柔性集聚和自由流动,让夏益找到了解决人才难题的“钥匙”。

建筑材料工业技术情报研究所先进材料研究院、院士工作站、博士流动工作站……以区域一体化发展为契机,萧县积极对接国内科研院所,搭建引才平台,探索建立柔性引才机制,加大奖励力度,鼓励企事业单位通过“周末工程师”“候鸟专家”等灵活形式,引进产业发展急需的高层次紧缺人才,推动科技成果转化,促进产业链迈向中高端。

“我们和安徽大学材料科学与工程学院共建联合实验室,围绕新材料新技术开展联合攻关。教授和博士们一般是周末过来,周日下午赶回去。疫情期间,我们通过云会议、电话来商

讨科研课题和科技成果的产业转化。”一提起新材料、新技术,年近花甲的夏益兴奋得眼睛发亮。“高校就像一座科研宝库,教授和博士们最熟悉前沿科技,我们了解市场方向,双方正好优势互补!”

依山傍水,花木葱茏,一座座科研孵化楼错落有致,位于萧县主城区的张江萧县高科技园环境清幽。

“作为沪皖科创产业合作平台,张江萧县高科技园受上海张江创新策源地的辐射带动,探索品牌共享、平台共建、基金共育、合作共赢,打破区域壁垒,营造优良的科技创新生态。”张江萧县高科技园服务中心主任董莉说,“通过改革破除人才难题,赋能新兴产业发展和传统产业转型升级。”

“疫情加速产业链供应链的重构,我们与园区的其他工程机械制造企业抱团发展,融入徐工集团的零部件供应链。”王德兵告诉记者,“我

们联系上海大学和合肥工业大学,通过‘周末工程师’等形式进行产学研合作,加快‘智造’升级。”

从互联互通到共建共享,区域一体化破壁清障,使跨区域科技资源共享交流越来越畅通。越来越多的科技人才走出“象牙塔”,走上生产一线,科技与产业相融合,增强经济发展的韧性和活力。

如今,安徽大学材料科学与工程学院副院长张惠和他的科研团队也加入了“周末工程师”队伍。

“我们正计划和安徽琅琊电磁技术有限公司共同申报科研项目,瞄准新材料的‘卡脖子’难题开展科研攻关。”张惠说,“作为高校科研人员,走入企业,与企业并肩合作,让我们更清楚了解市场需要什么,从而明确科研方向,让更多的科研成果走出实验室,更好地服务国家经济发展。”

新华社合肥6月3日电